

## 80-летие Алексея Гордеевича Волчкова



13 февраля 2022 года отмечает юбилей Заслуженный геолог России, заведующий отделом научно-методического сопровождения геологоразведочных работ ЦНИГРИ Алексей Гордеевич Волчков.

Алексей Гордеевич работает в ЦНИГРИ со времени окончания геологического факультета МГУ в 1966 году. Около пятнадцати лет вёл исследования в областях древнего вулканизма на Южном Урале. В 1976 году защитил диссертацию на звание кандидата геолого-минералогических наук «Палеовулканизм Баймакского района и структурная позиция и золото-колчеданных месторождений (Южный Урал)». В 1982 году возглавил в ЦНИГРИ лабораторию геологии медноколчеданных месторождений, затем лабораторию Урала в составе отдела комплексных исследований разных районов СССР. Под руководством А. Г. Волчкова выполнен ряд обобщающих работ по меденосности и металлогении Уральской провинции, локальному прогнозу и поискам медно-цинковоколчеданных и медно-порфировых месторождений в районах действия горнодобывающих предприятий Южного и Среднего Урала. Он – автор и соавтор прогнозных карт (масштаба 1:10 000–1:50 000) уральских меднорудных районов в Свердловской, Челябинской, Оренбургской областях, Республике Башкортостан. Алексей Гордеевич участво-

вал в подготовке геологических основ для подсчёта запасов таких крупных месторождений, как Юбилейное, Подольское, Сафьяновское. ГРР-методики и руководства по крупномасштабному и локальному прогнозу, поискам и количественной оценке медноколчеданных месторождений, составленные А. Г. Волчковым совместно с коллегами, успешно внедрены в производство.

В 1987 году Алексей Гордеевич Волчков в составе коллектива авторов удостоен премии Министерства геологии СССР за создание первого в отрасли прогнозно-поискового комплекса по поискам скрытых медноколчеданных месторождений. В 1990-е годы под его руководством была создана прогнозно-металлогеническая карта страны (масштаба 1:2 500 000), которая послужила основой для формирования программ геологоразведочных работ на медь, свинец, цинк, никель. Затем им были изучены перспективы выявления месторождений благородных металлов на Полярном Урале и создана прогнозная карта территории ЯНАО в масштабе 1:500 000. Итогом названных проектов, проведённых под началом А. Г. Волчкова, стали оперативное вовлечение ряда важных объектов в недропользование, развитие минерально-сырьевой базы меди и золота на Урале, в Чукотском АО, в других регионах России.

На протяжении двадцати лет Алексей Гордеевич Волчков возглавляет такое ответственное направление работы института как научно-методическое сопровождение и обеспечение геологоразведочных работ, выполняемых за счёт средств федерального бюджета. За минувшие годы почти полностью обновился состав специалистов, начинавших эту деятельность вместе с ним. Но благодаря мудрому руководству, высокой культуре взаимодействия с коллегами, присущей Алексею Гордеевичу, принципы экспертной работы сохраняются. Эта деятельность позволяет выявить рудные объекты, по-настоящему перспективные для разработки недропользователем.

Результаты исследований Алексея Гордеевича Волчкова отражены в более чем в 200 научных работах. Его труд неоднократно отмечен почётными грамотами Минприроды и Роснедр, он награждён нагрудными знаками «Отличник разведки недр» и «Почётный разведчик недр», юбилейной медалью «300 лет Горно-геологической службы России», медалью Ассоциации геологических организаций «За заслуги в разведке недр» 1 степени.

Алексей Гордеевич – хранитель традиций, заложенных его учителями, сотрудниками старшего поколения ЦНИГРИ. Он влюблён в свою профессию,

многие его замечательные стихи посвящены работе геолога. Он делится своими знаниями и опытом с молодыми коллегами, не жалея времени и сил. Истинное удовольствие – слушать в его исполнении песни, любимые несколькими поколениями геологов. И ещё Алексей Гордеевич – автор ряда воспоминаний о знаменитых исследователях рудных ме-

сторождений, частично опубликованных в научно-публицистических изданиях ЦНИГРИ, в журналах «Руды и металлы» и «Отечественная геология».

*Редколлегия и редакция журнала сердечно поздравляют Алексея Гордеевича с юбилеем и желают ему крепкого здоровья, плодотворной работы, новых творческих планов!*

